
 

 

NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative 
 

1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului   

Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative a fost elaborat de către 

Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale în comun cu Casa Națională de 

Asigurări Sociale. 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile 

urmărite 

Prezentul proiect de lege este elaborat în vederea implementării recomandărilor prevăzute 

în Hotărîrea Curții de Conturi nr. 29 din 15 iulie 2020 cu privire la Raportul auditului 

financiar al Raportului Guvernului privind executarea bugetului asigurărilor sociale de 

stat în anul 2019, și anume: revizuirea modalității de plată a prestațiilor sociale și 

amendarea cadrului legislativ-normativ, în vederea descrierii clare și exhaustive a 

instrumentelor, mecanismelor, tehnicilor și procedurilor de calculare a vechimii în muncă 

și a soldei (câștigului) din care se calculează pensia în condițiile Legii nr. 1544/1993. 

Totodată, proiectul mai are drept scop aducerea Legii nr. 1544/1993 asigurării cu pensii a 

militarilor şi a persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor 

interne şi din cadrul Inspectoratului General de Carabinieri în concordanță cu prevederile 

Legii nr. 270/2018 privind  sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar. 

3. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

 În acest sens proiectul de lege prevede excluderea obligației Casei Naționale de 

Asigurări Sociale de a contracta prestatorul de servicii de plată stabilit de beneficiar la 

data acordării dreptului la prestație socială și a asigura libertatea și comoditatea 

beneficiarului de a alege, la orice etapă a vieții, prestatorul de servicii de plată și 

modalitatea de plată prin orice instrument de plată legal disponibil și în orice locație din 

țară. Modificările propuse vor eficientiza inclusiv și utilizarea rațională a mijloacelor 

bugetului asigurărilor sociale de stat. Mecanismul de plată va fi aprobat de Guvern. 

Proiectul de lege propune modificări la următoarele acte legislative, în vederea 

reglementării că  modul de organizare a activităţilor privind plata prestațiilor sociale se 

stabileşte de Guvern: Legea nr.156/1998 privind sistemul public de pensii, Legea nr. 

499/1999 privind alocaţiile sociale de stat pentru unele categorii de cetăţeni,  Legea nr. 

1544/1993 asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul de comandă şi din 

trupele organelor afacerilor interne și din cadrul Inspectoratului General de Carabinieri; 

Legea nr.133/2008 cu privire la ajutorul social, Legea nr. 123/1998 cu privire la 

capitalizarea plăţilor periodice, Legea nr. 544/1995 cu privire la statutul judecătorului; 

Legea nr. 1591/2002 privind protecţia socială suplimentară a unor beneficiari de pensii şi 

a unor categorii de populaţie, Legea nr. 289/2004 privind indemnizaţiile pentru 

incapacitatea temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale, Legea nr. 

105/2018 cu privire la promovarea ocupării forţei de muncă şi asigurarea de şomaj,  

Legea nr. 147/2014 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative. 



Alineatul (2) articolul 16 și alineatul (5) articolul 26 al Legii nr. 1544/1993 se propune a 

fi excluse, inclusiv se modifică articolul 39
1 

, deoarece este în contradicție cu prevederile 

articolului 1 al Legii nr. 121/2001 cu privire la protecţia socială suplimentară a unor 

categorii de populaţie, care stabilește că, categoriilor de persoane menţionate la art. 2 pct. 

3), 5), 7) , 8) și 9) a legii, alocaţia lunară de stat se stabileşte indiferent de faptul dacă sînt 

sau nu beneficiari de pensii ori alocaţii sociale de stat. 

Totodată, articolul 44 al Legii nr. 1544/1993 a fost modificat în scopul reglementării 

bazei de calcul a pensiei militarilor și funcționarilor publici cu statut special reieșind din 

modificările operate în Legea nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în 

sectorul bugetar. La art. 18 al Legii nr. 1544/1993, lit. e) a fost expusă într-o altă redacție 

care va reglementa că vechimea în muncă în ramurile civile înrudită cu specialitatea 

militară se stabilește în modul prevăzut de Guvern, iar lit. f) se propune a fi exclusă,  or la 

moment nu este reglementat nici într-un act normativ, ceea ce duce la dificultăți de 

aplicare în practică a acestor prevederi. 

De asemenea, articolul 60 al legii menționate se propune a fi adus în concordanță cu 

prevederile Hotărîrii Curții Constituționale nr. 10 din 08.05.2018. 

4. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea proiectului nu presupune cheltuieli financiare suplimentare. 

5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Proiectul de lege elaborat se încadrează în cadrul normativ în vigoare, iar aprobarea 

acestuia va necesita amendarea Hotărîrii Guvernului nr. 929/2006  pentru aprobarea 

Regulamentului privind modul de plată a pensiilor stabilite în sistemul public de pensii şi 

alocaţiilor sociale de stat, Hotărîrii Guvernului nr. 78/1994 cu privire la modul de 

calculare a vechimii în muncă, stabilire şi plată a pensiilor şi indemnizaţiilor militarilor, 

persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne, 

colaboratorilor Centrului Naţional Anticorupţie şi funcţionarilor publici cu statut special 

din cadrul sistemului administraţiei penitenciare cît și alte acte normative. 

6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

Anunțul privind inițierea elaborării proiectului lege pentru modificarea unor acte 

normative este plasat pentru consultare publică, pe pagina web a Ministerului, la rubrica 

Transparență și pe portalul particip.gov.md. 

 

 

Ministru                                                              Viorica DUMBRĂVEANU 
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